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Állategészségügyi miseriák.
(*) Mióta a sertésvészt feltalálták, 

mióta a száj és körömfájást veszé­
lyesnek nyilvánították, az állattenyésztő 
gazdaközönség rohamosan süjjed az 
anyagi romlás felé.

Es ezt nem maga az állatbeteg­
sége idézi elő, hanem az a sok czifra 
intézkedés a mivel jár és első sor­
ban a forgalmi korlátozások tulhaj- 
tása.

Hogy többet ne említsünk az 1888 
évi t. ez. 55 §*a és az ezen törvény 
végrehajtására kiadott 40.000 számú 
utasítás 131 §-a világosán rendelke­
zik, hogy marhavész esetén vészke­
rületek alakítandók, melybe beletartoz­
nak a vész helyéhez 30 kilométeren 
belöl eső községek.

És azt látjuk, hogy az állami kö­
zegek csupa túlbuzgóságból megalakít­
ják a vészkerületeket még száj és kö­
römfájás esetén is.

Ebből pedig az a veszedelem szár­
mazik városunkra, hogy ha a mi ha­
tárunk megtisztult is a vésztől, de a 
30 kilométernyire eső községekben még 
nem szűnt meg, mi sem menekülhe­
tünk a zárlat alól és mindaddig for­
galmi korlátozás alatt állunk mig a 
szomszédaink, talán hónapok, talán 
évek múlva teljesen megtisztulnak.

Még ha jogos volna is, elég igaz- 
I ságtalan intézkedés ! Mert 30 kilométer 
nagy darab föld s azon eshetik áliat- 

! betegség minduntalan s igy egy ilyen 
vészkerületbe beszorított község, ha 
bár saját határa megszabadult is a 
bajtól, örökkön-örökké forgalmi korlá­
tozás alatt áll.

Érezte ezen intézkedés igazság- 
tálán voltát maga a törvényt alkotó is, 
mert az 55. §. második bekezdése vi­
lágosan mondja, hogy ha az ilyen 
vészkerületbe való beszoritás ellen a 
törvényhatóság első tisztviselője indo­
kolt felterjesztést tesz a földmiveiési 
ipar és keresk. minisztériumhoz hát 
annak joga van kivételt tenni.

Feltéve már most, de meg nem 
engedve, hogy Debreczen helyesen 
osztatott be vészkerületbe, ez ellen 
régen felterjesztést kellett volna tenni 
és kérdezni, hogy miután a mi hatá­
runk magában véve is elég nagy (17□ 
mértföld) ez maga képezzen egy vész­
kerületet minden idegen községek bele- 
vonása nélkül.

De hát, mint fentebb mondtuk, 
vészkerületek alakítása csakis marha­
vész esetén van elrendelve, az már 
csak túlbuzgóság, hogy egyébb állati 
betegség esetén is megcsinálják, mely 
túlbuzgóságnak aztán nagyon megad­
ják az árát.

Mióta az állatorvosok államosit- 
tattak, nagyon rá nehezedett a gazda­
közönségre a törvény betűje. Hát ha 
még azt félre is magyarázzák !

És miután minden intézkedésnek 
a megokolása oda megyeri ki, hogy: 
«mert Ausztria másképpen nem ereszti 
be állatjainkat» — hát bízvást elmond­
hatjuk, hogy ez a nagybuzgöság az 
Ausztria érdekeit szolgálja.

Ausztria részéről pedig ez az 
elzárkózás csak ürügy, mely az osztrák 
termelés javára történik. Az ö igyekezete 
az, hogy minél kevesebb állatot vigye­
nek be külföldről, hogy a saját terme­
lése annál jobban legyen értékesíthető. 
Ezekkel a folytonos zárlatokkal a ma­
gyar termelést lassankint tönkre teszi, 
a gazdák elpusztulnak, a mit a mi 
kedves jő sógorunk igen szívesen lát.

Nem mondjuk a világért sem, hogy 
engedje meg a beteg állatok behur- 
czolását, csak azt mondjuk, hogy 
a magyar kormánynak legyen rá 
gondja, hogy ha már külföldi pia- 
ezokra nem mehetünk, a belforgalom 
az egészséges területekre nézve ne 
korlátoztassék.

Ne osztrák szempontokból fogjuk 
fel tehát a helyzetet, hanem a hazai 
gazdaság érdekében.

Például Debreczennel mi törté­
nik ? Száj és körömfájás miatt a

V addisznó-kalandok.
(Kgy öreg vadász elbeszélései.)

— Nem kell azt hinni, hogy a vad­
disznó veszedelmes állat. Sőt ellenkezőleg, 
gyáva, mint a nyúl. és óvatos, mint a vád­
iad. Ha a hajtásba kerül, elég a „stand“-on 
álló vadásznak egy vigyázatlan mozdulata, 
vagy elfojtott köhinlése s a disznó visszatör 
és meg sem áll a hatodik határig. Persze 
azért történt már a vadkannal is elég bal- j 
aset, aminek azonban rendesen a tapaszta-1 
latlan vadász idegessége, elhamarkodása az 
oka és nem a vadnak a természete.

— Nekem, aki úgy hajtásban, mint j 
lesen és kutyákkal már szép számú állo­
mányt elpusztítottam e bestiákból, életemben 
csak egyszer akadt komoly afférom az agya- 
rassal, de ezt aztán nem is felejtem el a 
mig csak élek. Ha kívánjátok im elmondom.

• • • A kislődi erdős jelentette nekem, 
oogy a szénégető árokban, a hol nagy eső­
zések után terjedelmes pocsolyákba szokott 
összeszaladni az eső, egy óriási vadkan 
tartózkodik. A förtelmes nagy állat nyomát, 
túrását, de sőt magát az állatot magam is 
már néhányszor láttam a Bakonyerdő külön- 
üzö pontján, de lövésre nem kaphattam

soha s igy roppantul megörültem a híra­
dásnak, mert tudtam, hogy a szeptemberi 
utókánikulában nem szívesen válik meg a 
fürdőzö vad a pocsolyák környékétől.

Mindjárt másnapra hamarosan össze­
hívtam hát néhány vadászczimborát s kora 
reggel elálltuk a nagy keresztliniát a tüskés­
oldal felett. A kutyákat pórázon tartattam s 
csak a hajlókkal kerittettem be a pocsolyák 
környékét, akiket két tapasztalt erdősöm 
vezetett.

Alig hogy a hajtás megindult, pár perez 
múlva felharsant a balszárnyon a hajtők 
kiabálása :

— Disznók I . . . vigyázat! . . . disz­
nók ! . . .

Disznók ? . . . tehát csorda ; annál jobb !
Feszülten figyeltem a hajtás irányát,

; mikor hallom, hogy fönt a domboldalon a 
j káplánt hirtelen erős köhögési roham fogta 
í el s nyomban a sűrűből röfögés és zajos 
csörtetés jelezte, hogy közvetlenül előle 
visszafordultak a disznók. Lehetett vagy tíz 
darab ; azoktól való ijedtében kapott köhö­
gést a tisztelendő ur. Éppen el akartam ká­
romkodni magamat, mikor e pillanatban vagy 
húsz lépésnyire mellettem kipattant a sűrűből

az óriási kan egyedül és szaporán csörtet át 
a linián.

— Ohó, komé, ne olyan sebesen ! . .
Odakaptam az elejére s a golyóm biz­

ton „platton“ érte, mert a vadkan egy óriási 
; szökéssel bevágódott a szemközti sűrűbe s 
' ott egy darabig hörögve rugdosta a száraz 
1 avart, aztán elcsöndesedett. Ez a fogás nyom­
ban kibókitett a káplánnal s alig vártam, 
hogy a hajtásnak vége legyen, hadd tépnék 
trófeumot a bestia sértőjéből.

Mikor aztán a hajtásnak vége volt, 
odasiettem a zsákmányomhoz és . . . ezer 
millió Lancaster és Lefauchoaux! — az én 
disznómnak hűlt helye volt. Hatalmas vér­
tócsa és az iszonyúan felvágott föld mutatta, 
hogy a lövés jó! talált s az állat nem lehet 
ugyan messze, de mégis elinalt.

— A kutyákat ide ! — kiabáltam s a 
következő perezben a „Dudás“, meg a „Mér­
ges“ bősz ugatással iramodtak a vad után 
a vérnyomon, magam pedig, amennyire a 
sűrűség engedte, sebes futással nyomultam 
a kutyák után. A sűrű hozói nem volt szé­
les és egy nagy szántóföldre dűlt, amitől 
egy árok választotta el. Egyszerre csak al 
tarló felől hallom a kutyák síró „tandiaut*- 
ját, ami jelezte, hogy már utolérték és ál-
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marha vásár hónap óta be van zárva 
Holott épen azért történt a város ha­
tárának „állategészségügyi kerületekre“ 
való beosztása hogy ha valamely ke­
rületben baj van, ne keljen elzárni az 
egész határt. Különösen hangsúlyozva 
volt, hogy ha azon kerület, melyben 
a vásártér van, zár alá kerül, akkor 
a vásár egy olyan kerületben tar- 
tassek meg a mely nincs zár alatt.

Most már az egész határ felolda­
tott a zár alól, csak az 5-ik kerület 
nem, melyben pedig a vásáriéi esik 
s igy a vásár még mindég el van 
zárva.

Igaz hogy a belíörgalomra nézve 
heti vásár engedélyeztetett, de mint 
látjuk ez nem fedezheti még a fo­
gyasztó közönség szükségleteit sem 
s épen ez a körülmény érlelte meg 
a hentesek és mészárosok azon szán­
dékát. hogy ha még tovább húzódik a 
vásár megnyitása, hát felhagynak a 
husméréssel, mer már most is olyan 
hallatlan drága a vágó marha és ser­
tés, hogy azt csak saját károkkal vág­
hatják le,

Meg kellett vona engedni hogy 
egészséges helyről hajthassanak ide 
jószágot, és viszont hogy innen egész­
séges jószágot vihessenek ki sza­
badon.

Így aztán nem állott volna elő 
oly nagy mértékben a közszükség, 
mint most van. Ha sertés vész elöl 
zárkózunk az indokolva van azzal 
hogy az állatok elhullását akarjuk meg­
akadályozni. Ez ugyan minden zár és 
minden orvosi tudomány daczára sem

lógatják a bestiát. Lélekzctvesztvc futottam 
az édes muzsika irányában, csakhamar ki 
is értem a sűrűből és — a vérem megfa­
gyott, a hajam égnek meredt a látványtól, 
amely elém tárult. Alig egy rövid ködobás- 
nyira az ároktól egy paraszt ember feküdt 
arc raborulva a szántáson, mellette állott a 
tajtékzó, véres vadkan, amely hol a hátulsó 
lábait bosszantó kutyák felé kapkodott, hol 
meg annak a szerencsétlen embernek a há­
tát hasogatta agyarával.

Rémületemben felorditottam, egy ug­
rással túl voltam az árkon s vállhoz kap­
tam a puskát. Még azt láttam, hogy az 
agyarts kiáltásomra felém fordult vérhabos 
pofájával, szétcsapott a kutyák között — s 
én az elejére czélozva elhúztam a ravaszt. 
A löporfüst még előttem borongott, mikor 
egyszerre irtózatos ütést érzek a bal láb 
száramon, amitől egyszeribe belefordultam 
az árokba. Szemem, szám tele lett földdel 
és száraz avarral s a következő szempillan­
tásban éreztem, hogy egy nehéz test zuhan 
a lábaimra a kutyáim pedig őrült csaholás- 
sal ugrálnak rajtam keresztül-kasul. Azt hi 
szem, egy kissé elvesztettem az eszmélete­
met, csak annyit tudok, hogy a telkemet a 
boldogságos Szűznek ajánlottam, aztán elsö­
tétült előttem a világ . , .

. . . Akkor tértem magamhoz, mikor 
a czimborák, meg az erdészók feltámogattak 
s csak akkor értettem meg, hogy mi is tör­
tént tulajdonképpen.

A bestia bár a második lövésem 
is halálosan találta — nekem rontott s ha 
talmas agyarának egy utolsó rántásával hoz-

sikerült még, azonban hát próbáljuk , 
de száj és köröm fájásban még egyet­
len marha sem hullott el, mert ez a 
betegség 8—10 nap alatt okvetlenül 
gyógyul, tehát valami rendkívüli ve­
szedelem nem fenyegeti jószág állo­
mányunkat s igy okkal móddal lehet 
a szoros záron tágítani vagy jobban 
mondom nem is szükséges a szoros 
zár.

Sőt kiadnánk szigorít rendeletben, 
hogy ha egy községben kiüt a száj 
és körömfájás, az egész község marha 
állományát egy csomóba kell hajtani, 
mert igy egyszerre esik át rajta az 
égé z állomány. A szigorú zár ered­
ménye az, hogy egész éven keresztül 
mindig van itt-amott az országban 
száj és körömfájás, s ennek eredmé­
nye, hogy úgyszólván az egész or­
szág állatvásárai szünetelnek s a 
gazda, nem tudván miből pénzt csi­
nálni eladósodik és végkép tönkre 
megy.

Alig van nyár, hogy a mi horto­
bágyi legelőnk le ne süljön, az idén 
különösen rossz világ járt ott, szinte 
megesett az embernek a lelke mikor 
látta, hogy az ott lezárolt marhaállo­
mány a földet nyalja éhségében. Pedig 
ha fertőzött terület a debreczeni határ, 
akkor mindegy ha az a jószág a Hor­
tobágyon, vagy a Nagy-Cserén van. — 
Hiba tehát ilyen esetben is helyhez 
kötni a jószágot, mert igy meg az éh­
ségtől pusztul el.

Másik mizériánk maga a közvágó­
híd. Erre azonban most nem térj esz 
kedünk ki, fenntartjuk ezt egy másik

závágott ballábamhoz, melyen a vastag, ke­
mény csizmaszárat végig felhasitotta s üté­
sével egyúttal levert a lábamból. De ez volt 
az utolsó erőlködése, mert nyomban azután 
döglötten bukfenczezett utánam és reám az 
árokba.

Egy kis horzsoláson és a tagadhatat­
lan ijedtségen kívül nekem semmi bajom 
nem történt.

Sokkal rosszabbul járt azonban az a 
ember, aki még mindig eszméletlenül ott 
hevert a tarlón. Tizenhét mély sebet szán­
tott a hátán a vadkan agyara s széttepett 
ruhájával együtt a véres hús is czafatokban 
lógott a hátáról. A velünk volt patyikus 
hirtelen bekötözte a hátát ideiglenesen, 
aztán törkölylyel és konyakkal dörzsöltük 
és itattuk, mig végre magához tért az 
istenadta.

Akkor tudtuk meg tőle a történeteket.
A boldogtalan sváb paraszt a közel­

ben szántott, s látta, mikor a kutyák Kinyom­
ták a disznót a sűrűből. A szerencsét­
len flótás ott hagyta erre az ekéjét és 
lovait, elébe szaladt a sebzett vadkannak 
és ostorával akarta visszafordítani az er­
dőnek.

Persze, hogy a dühös állat föltaszi- 
totta a jámbort. Még jó szerencséje volt, 
hogy arezra borult, mert igy nem a gyom 
rát hasogatta föl az ugyaras, hanem csak 
a hátát.

így is hat hónapig nyomta az ágyat a 
v . . . i kórházban.

Várkonyi Dezső.

czikkre, most csak azt említjük meg, 
hogy mióta a közvágóhíd vizét a marha 
rakodó állomáshoz elvezették, hente­
sek és mészárosok panaszkodnak a 
vízhiány miatt. Hát ez a marharakodó 
jövedelmez annyit a városnak, hogy 
ebből lehetett volna egy kutat furatni.

De talán meg lehetne regulázni 
Papp László urat is, hogy olyan ese­
tekben, mikor kényszer vágás történik, 
a fogyasztási adót lehessen utólagosan 
is fizetni minden büntetés nélkül.

Nagyon érdemes ezt a dolgot egy 
kicsit megszellőztetni, ezt fogjuk tenni 
következő czikkünkben.

Királyi oltás.
(M. J.) Nem csapkodnak már az ég

boltozatáig a szenvedelmek. Az indulatok­
nak szerepét átvették az eszmék és gondo­
latok. Amit éretlen szájhösködésnek bélye­
geztek el ein tón, az ma már a legjobbak 
lelki tudatává, meggyőződésévé vált. Értjük 
alatta a nemzeti jogokért való küzdelmet. 
Az egyetemes közvélemény sorakozik a 
zászlótartó férfiak mögött, akikkel sem ér­
tékben, sem népszerűségben nem ér föl a 
hatalom után futkosó „gyakorlatiak“ egye­
sült csapata. A nemzeti életösztön volt az, 
amely e súlyos időkben rátalált a maga ve­
zéreire. És a nemzet minden hivatalos forma 
mellőzésével azon jellemekre bízta leggyö­
keresebb jogainak számontartását és szá­
monkérését, akik hitvallást tettek a nemzeti 
igazság mellett.

A nemzeti igazságot vérbe folytain le­
het, vau példa rá el cg. Elnyomni, vaskézzel 
fojtogatni, - oh vajmi hiú kisériet. Vagy 
tudod-e lecsöndesileni a tajtékzó tengert, 
medre be terelheted-e a felhők aljáig ágas­
kodó hullámokat ? Kiolthatod-e a tűzhányót, 
midőn haragos méhéböl tüzfolyamvt görget ? 
Megparancsolhatod-e a Tisza vizének, hogy 
visszafelé folyjon ? A nemzeti jogok az 
elemek öserőivel kívánják érvényesülésüket. 
Ma már nemcsak kívánják, de sürgetik és 
parancsolják. A nemzeti fejlődés útja vilá­
gosan ki van jelölve. Oldalvást térni nem 
lehet; gyilkos szándékok merednek reánk. 
Végső enyészettel fenyegetik a nemzetet.

Tagadhatatlanul erős koczkázattal in­
dult a nemzeti kisebbség ez aj honfoglalás! 
csatába. Egyik részen a nemzet minden 
lelkesedésének lángoszlopai csaptak föl és 
kitartásra, előhaladásra ösztökélték ; másik 
részen a tulóvatosak aggodalma és a félté- 
kenykedök lármája hallatszott. Szemben 
vele állt az Ausztria érdekeit képviselő kor­
mányzati kirendeltség, mely a többségi elv 
porát hintette a nemzet szemébe, pedig tu­
lajdonképen a nyers hatalomra, a bracc- 
hiumra gondolt. Érzete, hogy mögötte so­
rakozik a hirtelen egységessé vált Ausztria 
és fegyvercsörtetvo vonul föl a hadvezető­
ség, minden ö függelékeivel együtt.

Mi volt a koczkázat ? Az a riogató 
sejtelem, hogy erőszakkal törik kettő a nem­
zeti jogok izmos fatörzsét. Az a borzalma­
san sötét kép, melyet buzgón rajzoltak 
elénk a „bölcsek“, hogy az osztrák hata- 
lopi mindenestől elnyeli az országot. Ma­
gába olvaszt, fölsziv, bekebelez, agyontar- 
tományoz. És végül a koczkázatok közé 
sorolható a magyar parlamentárizmus, az 
állami alkotmányosság veszélyeztetése.

• Az erőszak elve megbukott. Előbb 
mintsem a pesszimizmus gondolta volna. 
Ausztria nem merészel hangot emelni a 
magyar államiság ellen, sőt buzgón emlő-
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geti a teljes szétválást. A parlamentarizmus 
kincsesházából nem tűnt el egyetlen érté­
kes klenódium, hacsak a költségvetés és 
ujonczjavaslat nélkül való állapotot nem te­
kinthetjük túlzott közjogi aggodalommal 
holmi iszonyú törvénytelenségnek. Semmi 
más nem történt, mint az, hogy az állam­
gépezet mechanizmusa olaj hijján maradt, 
de maga az organizmus sértetlen és erő­
teljes.

Még csak ez a csekély koczkázat is 
elkerülhető lett volna, ha Magyarország kor­
mánya elen nem áll olyan tehetetlen, szó 
szaporító és minden provideueziális tehetség­
ben szűkölködő férfi, mint Széli Kálmán. 
Ennek a kormanyelnöknek a magyar nemzet 
ellen elkövetett baklövéseit sokáig nem fe- 
lejtheti a mérleget állító történelmi kritika. 
Ha Széli Kálmán idején félreáll, vagy bátor 
tolmácsául szegődik a nemzeti közérzületnek, 
nia sok sok csalódással szegényebbek, vív­
mányokkal gazdagabbak és az uralkodó al 
kotmányos érzületébe vetett bitben szikla 
szilárdak volnánk. Széli Kálmán türelemmel 
akarta kibőjtölni a nemzetet. És ezt nevez­
ték akkor ragyogó bölcseségnek, egekig nyúló 
hazafiságnak. Igen, föl kell jegyezni utólag, 
hogy volt egy magyar államférfu, aki a több­
ség tagjaival körülkerítette a küzdők várát, 
hogy kiéheztesse képzelt ellenségét.

A szabadelvüpárt, melynek kezébe kel­
lett volna ragadni a nemzeti küzdelem gyep 
löjét, konokul hallgatott és makacsul sza- 
vazni akart. Ha ö kezdeményezi a mozgal 
mat, most jogaink birtokában lennénk. Ha 
idejekorán megállapítja a követelések mini­
mumát, ma legalább egy rövid lépéssel előbb 
foglaljuk el küzdőhelyünket. De nem, az Is­
tenért nem 1 Mit szólna hozza a király ? És 
mit szólna hozzá a császár ? És mire ve­
temednék Ausztria, az ő higvelejü Körber- 
kéjével ?

Látjuk már, mit tesz a király. Tanácso­
kat kér, gondolkodik, aggódik, töpreng, kibon­
takozást keres. Vagyis : az a folyamat megy 
vegbe felséges lelkületében, amit a végső el­
határozást megelőző cselekvési akaratnak 
mondunk. A király cselekedni akar és cse 
lekedni fog. Ellenünk nem, — ez bizonyos. 
Ausztria ellen sem, mert nem tartozik rá a 
mi belső dolgunk.

A király csak olyat tesz, a mi a nem­
zeti küzdelem részleges lérfoglalásat jelenti 
ország-világ előtt. Nem hátrál meg, mert a 
harcz nem ellene folyik. A nemzet sem győz 
hiszen régi jogainak tényleges birtokába 
helyezik. Ellenben diadalmaskodik együttesen 
a nemzet és a király. Győz a logmugaszto- 
sabb erkölcsi harmónia, a mely állami szer­
kezetbe kapcsolt földön létezhetik.

Hiábavaló volt minden törekvés, hogy 
a küzdő kisebbséget dinasztia ellenes czél- 
zatial megrágalmazzák. Hasztalan akarták 
az osztrákpárti magyarok a frázisok maga­
zinjába raktározni a nemzeti szellemből 
sarjadt ékes beszédeket és ragyogó írás 
müveket. Da bukottnak még sem tartjuk 
éket. Inkább gyöngéknek, határozatlanoknak, 
ország sorsának intézésére alkalmatlan vén- 
asszonyoknak. Javarészük megtért és üdvö­
zölni fog. Aki most is nagyképüsködik és 
lohasztja a nemzeti lelkesültséget, Prokrustes 
feszitő ágyára méltó. Hadd tanulná meg, 
hogyan kell alárendelni a személyes „böl- 
cseséget" és a szemérmetlen érdeket a leg­
szentebb államközösség erkölcsi parancsának.

Azon a ponton vagyunk, amikor többé 
katasztrófák réme nem kisért. Sorsum corda I 
Mmél elevenebb a láng, annál több korhadt 
hagyományt ejt martalékul és annál gyor­
sabban jeleznek tüzet a budai várban lakozó 
aggastyánnak. Akiről pedig meg vagyon Írva, 
h°gy hősöknek tartja a tűzoltókat ... A 
királyi oltás : a jogok elismerése.

Politikum.
(A magyar hadsereg.) Exercitus hunga- 

ricus czimmel Titus Aemilius álnév mögé 
rejtőző szerző röpiratban fejtegeti a magyar 
hadsereg megvalósításának lehetőséget. Ki- 
tejti, hogy a válságban szereplő katonai kér 
desokben az összes nehézségek megoldhatók 
akként, hogy a közös hadseregnek magyar 
területről kiegészített csapatteslei fokozatosan 
a magyar honvédségbe helyeztessenek.

A közös hadsereg táblája a területi 
beosztás szerint a következő :

IV. hadtest, Budapest. Ide tartoznak a 
ti., 23., 32., 38., 44., 51., 68., 69., 86. gya­
logezredek és kiegészítő kerületeikből alakí­
tott 31. és 33. hadosztályok s egy lovas- és 
egy tüzérdandár.

V. hadtest, Pozsony. A 1‘2., 19., 26.,
48., 71., 72., 76., 83. gyalogezredek és 
kiegészítő kerületeikből alakított 14. és 
33. hadosztályok, egy lovas- és egy tüzér­
dandár.

VI. hadtest, Kassa. Az 5.. 25., 34.,
60., 65., 66., 67., 85. gyalogezredek és 
kiegészítő kerületeikből szervezett 15. es 27. 
hadosztályokkal a megfelelő lovas és tüzér­
dandárok.

VII. hadtest, Temesvár. A 29., 33., 37.,
39., 43., 46., 61., 101. gyalogezredek és ki­
egészítő kerületeikből alakított 17. és 31. 
hadosztályokba! s az illető hadtest lovas- 
és tüzérdandarával.

XII. hadtest, Nagy-Szeben. A 2., 31.,
50., 51., 62., 63., 65., 82. gyalogezredek és ; 
kiegészítő kerületeikből alakított 16. es 35.1 
hadosztályokkal s a megfelelő lovas- és 
tüzérdandárral.

XIII. hadtest, Zágráb. A 16., 53., 79.,
78., 76., 96., gyalogezredek és ^kiegészítő 
kerületeikből szervezett 7. és 36. sz. had­
osztályokkal, a hadtest tüzérdandárral és lo­
vasdandárral.

Szám szerint hat hadtest tizenkét 
hadosztálylyal, hat lovas és hat tüzérdan­
dárral.

A csapatoknak a honvédségbe való be­
osztásává! egy-cgy hadosztályt és egy lovas­
vagy tüzérdandárt helyezve át évenkint, ti­
zenkét ev alatt minden rázkódtatás nélkül 
szinte automatice olpatnának meg a magyar 
allami jelvények, a magyar vezényleti és 
szolgalati nyelv, a magyar státus, a magyar 
katonai nevelés és a kétéves szolgálat kér­
déséi. Azonnal áthelyezteti! men : a magyar 
testörség, a magyar torüleien levő katonai 
képző-intézetek és a móneskari csapatok. A 
többi intézetek a szükséghez mérten. Egy- 
egy tüzérségi és lovassági hadapródiskolára 
azonnal szükség volna. A magyar tisztek 
hiányából eredő nehézségek az átalakulás­
nak évekre történő eloszlatásával megszűn­
nének. Tizenkét év alatt a magyarrá tett 
tisztképző intézetek egész nemzedéket nevel­
nének. A magyar ifjúságnak tisztes életpá­
lyája nyílnék. Évenkint ötszáz magyar ifjú 
kapna állást. A röpirat szerint minden ma­
gyar hadtest élére egy föherczeg kerülne 
(Miért?) s a magyar hadsereg főparancsnoka 
a trónörökös lenne.

*
(Egy föherczeg nyilatkozata.) A Pesti 

Napló közli a következőket :
Néhány nappal ezelőtt ogy fiatal fö­

herczeg lement a Burg lépcsőin, egy magas- j 
rangú tiszteltei találkozott és ebből az alka-1 
lomból hangulatát a következő szavakkal fe­
jezte ki :

— Es schaut schön aus in der „Pro | 
vinz.* Est is absurd hinzuhegen unter diese 
Bagage ; es wäre an per Zeit die Bajonette 
spiegeln zu lassen.

(Szép állapotok vannak a .tartomá-; 
yokban “ Mégis abszurdum e közé a cső- 1

cselék közé menni; ideje volna már, hogy a 
szuronyokat villogtassuk.)

Nagy kérdés, hogy a föherczeg csak­
ugyan megtette-e ezt a nyilatkozatát. Ha 
megtette jó volna beutalni a budapesti tu­
dományegyetemre, hogy egy kis magyar 
közjoggal gyarapítsa az ismereteit.

*

(Szocziálisták a függetlenségi párt
ellen.) A budapesti szocziálisták vasárnap 
délután nagy népgyiilést tartottak, amelyen 
az általános választói jog dolgában a kö- 

I vetkező határozatot hozták : Kimondja a 
' gyűlés, hogy miután a függetlenségi párt 
nem válaszolt a szocziáldemokrata párt azon 
felhívására, hogy küzdjön az általános vá­
lasztási jogért, ezt a hallgatást is válasznak 
veszi, oly válasznak, amely a nép követelé­
sének visszautasítását jelenti. Ebből kifolyó­
lag egyúttal kimondja, hogy ezen visszauta­
sítást árulásnak tekinti és a függetlenségi 
párttal ezentúl úgy fog szembeszállni, mint 
az ilyen a nép érdekeit eláruló parttal szem­
ben kell.

(Ausztria bomlik.) Nem a legjobban áll 
a helyzet a szomszédban sem. Folyton csak 
Ausztria politikai zülléséről beszélnek már 
az osztrákok is. Ezt bizonyítja minden nap 
számos eseménye. Prágából azt jelentik, 
hogy dr. Gregr tegnap ott egy gyűlésén 
Ausztria politikai zülléséről beszelt az 1871. 
szeptember 12-iki rendelet kapcsán. Kifej­
tette, hogy Ausztriában az alkotmány a kut- 
forrása minden bajnak, ez az oka a biroda­
lom megrendülésének. A cseheknek nincs 
miért feltartóztatniuk c bomlási folyamatot, 
hisz rájuk nézve kívánatos minden, ami a 

I federálizmust elősegíti. Bécsben a szocziá­
listák tüntettek a katonák bentartása ellen. 
A szocziáldeinokraták tegnapi gyűlésen dr. 
Ellenbogim a közös hadügyminiszter rende­
leté ellen szólalt föl, amely súlyos teher a 
polgárság szegényebb rétegeire nézve. Nem 

! fogjuk tűrni — mondotta a szónok többek 
közt — hogy véreinket a dinasztia és had­
sereg továbbra is politikai zálogoknak, tú­
szoknak tekintse és használja föl. A ma­
gyar parlament nem áll elszigetelve követe­
léseivel, hisz mögöt'o sorakozik az egesz 

í nép. A szocziáldemokruták minden erejükkel 
I azon lesznek, hogy megszabadítsák testve- 
: roiket a hadsereg békóitó! és u hadvezetoseg 
! önkényétől s hogy olyan parlament lépjen a 
1 mostani helyébe, amely az általános, titkos, 
egyenlő választási jog alapján alakulván 
össze, a népnek igazi barátja. Egy másik 

í szocziáldemokrata gyűlésen Seitz beszélt a 
militárizmus kinövései ellen. Brünnben is 

.agitáltak erősen Ausztria .egysége" ellen. A 
német nemzeti párt ott tartott tegnapi gyü- 

■ lésén Wolf szónokolt a politikai helyzetről.

NA PI HÍREK.

Pnky flyula nmét nyilatkozik.
Hajdurnegye és Debreczen sza­

bad király város főispánja, Puky 
Gyula ur, a tegnap közölt nyilatko­
zatai után még a kővetkezőket látta 
szükségesnek kijelenteni egyik reggeli 
laptársunkban, a reggeli laptársban 
ugyanis ezeket olvassuk :

Lapunk tegnap megjelent számában 
egyik munkatársunknak Puky Gyula lőis- 
pánnal folytatott beszélgetését közöltük ab­
ból az alkalomból,hogy a „Debrecen", Puky 
Gyula visszavonulásának hírét hozta.

A beszélgetésben két téves értelme-



zés van, amelyet a kővetkezőkben módosí­
tunk :

A főispán olyan kijelentést, hogy le­
mondásáról soha és sehol nem beszélt, nem 
tett. Ez úgy értendő, hogy soha és sehol 
nem jelentette azt ki, hogy már most fel­
tétlen elhatározása elhagyni állását. Es ez 
természetes is — hiszen a főispánok állása 
mindig két dologtól függ. Az önmaguk és 
a kormány elhatározásától.

Megtörténhetik, hogy a politikai hely 
zet alakulásával olyan kormány kerül ura­
lomra, a melyik a nemzeti vívmányokat nem 
hogy nem veszi programmjába, de a most 
folyo akcziót szétrombolni igyekszik. A jő 
vendő miniszterelnöke törvénytelen rendele­
tét adhat ki az ujonezozás megejtésére, az 
adók erőszakos beszedésére s a renitens 
megyei tisztviselők felfüggesztésére. Az ilyen 
kormánynyal Puky Gyula főispán mint igazi 
magyar ember természetes, hogy nem fog 
működni, ebben az esetben azonnal, min­
den további gondo kodás nélkül ott hagyja 
állását.

A mánk eset, ha a kormány uj elnö­
kének politikai magatartása a Széli éra alatt 
kinevezett főispánokkal szemben változni 
fog. Énben az esetben a főispán szintén ott 
hagyja állását, amelynek bizalmas jellege ki­
zár a miniszterelnökkel minden diszhar­
móniát.

Puky állása annál inkább váis ágossá 
válhatik, mert ö azonosította magát a deb- 
reczeni szabadelvű párt ismeretes határoza­
tával. Most már. ha az uj kormány nem 
helyesli a debreczeni határozatot, Puky 
Gyulának ie kell vonni a következtetést. — 
Különben minden kormányválság, ha az 
esetleges rendszerváltozással jár. érinti a 
főispánok állását.

A mi azt illeti, hogy Puky Gyulá­
nak a debreczeni és Hajdumegyei főispán 
sag nem valami sok örömöt okozott, erre 
vonatkozólag azt jelenti ki, hogy mindig 
szives készséggel szolgált és szolgál a vár­
megye érdekében. A beszélgetésnek ez a 
része úgy értendő, hogy a mai politikai 
viszonyok között a közszolgálat senkinek 
sem nyújt naey örömet.

Végül tudósítónk előtt, a kivel erről a 
dologról a tegnap esti órákban értekezett 
a főispán, kijelentette : hogy ha a fent jel­
zett két kényszerítő körülmény nem követ­
kezik be, őszinte örömére szolgál, ha to­
vább is megmaradhat a két törvényhatóság 
vezetőjének. Ezt a kijelentést őszinte öröm­
mel hozzuk nyilvánosságra.

Szóval az megint olyan czáfolat, 
mely a mi ,,fentartással“ közölt hírün­
ket ismét megerősíteni látszik, neve­
zetesen azok előtt, a kik olvasni tud­
nak és gondolkozni szoktak.

Debreczen a katonák bentartása ellen
Országszerte mély felháborodást 

keltett a hadügyminiszter ama rende­
leté, mely szerint a hároméves kiszol­
gált katonákat továbbra is bentartják. 
Az izgalom fokozott mértékben terjedt 
át a kaszárnyák szomorú lakóira, mi­
kor velük a gyászos rendeletet tudat­
ták. A fegyelméről inéit m oly hires 
közöshadseregben ez a rendelet való­
sággal széttörte a fegyelem bilincseit. 
Forradalmi hangulat uralkodik ország­
szerte a kaszárnyákban. Végzetes ese­
mények bekövetkezésétől tarthatunk és 
ép azért nagyon természetes a tör

vényhatóságok mozgalma, melyet a 
rendelet visszavonása érdekében egy­
másután indítanak. Mint értesülünk, 
legközelebb a városi közgyűlésen több 
bizottsági tag fog indítványt tenni, 
hogy Debreczen városa is ily értelem­
ben írjon fel a képviselöházhoz.

Uj tanár.
A vallás és közoktatásügyi miniszter 

Scholtz Lajos gyógypaedagogiai oki. tanárt 
a debreczeni siketnéma iskolához tanárrá 
kinevezte. Az uj tanár állását már el is fog­
lalta s igy e kinevezéssel egyúttal lehetővé 
vá|t, hogy a növendékek felszaporodott szá­
mához képest mar ez iskolai évben az isko­
la Il-dik 1 ső osztálya is megnyittassék.

lenházvezetőnői vizsga.
Tegnap délelőtt 10 órakor az Eötvös- 

utczai iskolában gyermekmenház vezetőnői 
vizsga volt. A vizsgán Csánky Viktor kir. 
tanfelügyelő elnököli. Jelen volt Oláh Károly 
iskolaszék! alelnök is. Két jelentkező volt. 
Horkai Irén T.-Csegéről és Kovács Juliánná 
Nagykárolyból. Mindkettő jó eredménnyel 
vizsgázott és azonnal oklevelet nyert.

Á közkórház titkaiból.
A városi közkórházban legutóbb elő­

fordult három öngyilkossági eset még 
mindig élénken foglalkoztatja a közvé­
leményt. Kutatnak, fürkésznek, mi in­
dította a három nőt az öngyilkosságra. 
Hogy a kórházban nem a legrózsásabb 
állapotok uralkodnak, azt már régebben 
rebesgetik. Hivatalos helyeken is tudó

debreczen 19«»3. szeptember Ifi.

juk a kórház igazgatóságától erre vo­
natkozólag a megnyugtató felvilágosí­
tást és egyideüleg felhívjuk a kórház 
felettes hatóságát, az egészségügyi bi­
zottságot és a tanácsot,, indítsanak ök 
is erélyes vizsgálatot, mik igazak ezek­
ből a súlyos vádakból,

A siketnéma intézet igazgatója tanulmány 
utón.

A vallás és közoktatásügyi miniszter 
Gácsér Józsefet a siketnénm iskolánk újon­
nan kinevezett jeles igazgatóját a siketnéma 
iskola ügy tanulmányozására, valamint a 
Majna-Frankfurtban megtartandó paedago- 
giai nagygyűlésen való részvétele czéljából 
külföldi tanulmányútra küldte. A kiváló szak­
ember tegnap este indult el városunkból e 
három hétig tartó tanulmányi útjára, mely 
alatt bejárja Becs, Prága, Drezda, Berlin, 
Lipcse, Majna-Frankfurt, München és Lincz 
városokat, mindenütt a siketnémák iskolá­
zásának ügyét tanulmányozza. Hisszük, hogy 
tanulságos utjából városunk ezen uj és ki­
válóan szükséget pótló intézetére csak előny 
és haszon hárul.

írók Debreczenbén.
Vértesy Gyula ur, Szebé'n'Vármegyo 

királyi tanfelügyelője, kiváló irótársunk, 
Debreczenbe éikezelt és nehány napig itt 
időzik. — Zsoldos László fővárosi iró, a 
.Magyar Szó“ helyettes szerkesztője Debre- 
czenben időzött.

A jog- és pénzngyi-bizoitság ülése
A jog- és pénzügyi-bizottság szeptem­

ber 17. és 18. napjain s esetleg 19. napján
mással bírnak arról a felületes gondat- is’ mindenkor de/után 3 orakor, a városháza 
, , ,, . , . , . , nagytanacstenneben ulest tart a kővetkező
lanságról, ami a kórházban uralkodik,: tai.gysorozattal . L A siketnemákat gyámo-
melynek bizonyítéka az is, hogy a: gtó egyesületnek segély- és alapítvány iránti 
legutóbbi öngyilkosságok szereplői mé- kérvénye. 2. Németh Andrásnak felebbezése,
reghez juthattak. Hogy az a két leány a nagyerdei vigadó légszesz-vezetékkel fel­
a kórházban követett el öngyilkosságot, szelesből kifolyólag. 3. frőszámvevőnek ja­

vaslata, a vágóhídi sértés akiok betonnal el­ánnak okáról mostsokat beszélnek a vá­
rosban. Élénken pertraktálják minden­
felé és a szárnyaló hírek szerint a 
kórházban elkövetett bánásmód miatt 
váltak meg az élettől. Kínozzák, ütle­
gelik a betegeket, a két öngyilkos 
leányt is több Ízben megpoiozták — 
line ilyen és ehez hasonló esetek ké­
pezik közbeszéd tárgyát a kórházról, 
melyre e város közönsége annyit ál­
doz és amelynek egyik legfőbb hiva

látási kölisége mily módon fedezése végett. 
4. Szikszay Sámuel es neje Hortobágyi csárda 
bérlőknek bérlet meghosszabbítási iránti ké­
relme. 5. Többeknek feiebbezései a városi 
tanácsnak különböző határozatai ellen. 6. 
Tiszti főügyész jelentőse a Fumagalli Károly 
által tett alapítvány alapitó oklevelének be­
terjesztése mellett. 7. Ugyanannak jelentése 
özv. Bogdán Zsigmondne s társainak ha­
szonbér visszafizetés iránti kérvényére. 8. 
Ugyanaz a Helyivasut részvénytársaságnak 
községi pótadó visszatérítési s törlési kérvé­
nyere. 9. A debreczeni jótékony nőegyletnek

tasa lenne a humanitás, a betegekkel qqq korona segély és 9 öl tűzifa megadása 
való emberséges bánásmód. Aligha i iránti kérvénye. 10. Torontálmogyealispánjának 
adhatunk hiteit ezen híreknek, de épen megkeresése, Kiss Ernő szobrára adakozás vó- 
a kórház reputácziója érdekében hoz- &ett- U- A debreczeni izraelita hitközségnek 
zuk nyilvánosságra mai. hogy a kö-1 kérvén$®'lskolai ««M. "eklk ,ne*;
... , I szavazott összeg terhere 30,000 koronának

zonseg megnyugtatasara elvárjak, hogy folyósítása iránt. 12. Balt kénes gyógy-
a kórház igazgatósága megnyilatkozik, * ...............
váljon igaz e az, hogy a kórházban a 
felügyelet hiánya laza, a betegek ápo­
lása gondatlan és ami a legsúlyosabb 
vád, való e, hogy a betegekkel dur

fürdő tulajdonosának kérvénye, az epilep­
tikusok gyógy-, tan- és nevelőintézetének 
támogatása végett. 13. A debreczeni ipar­
testületnek kérvényé, 300 korona erejéig 
ingyen nyomatás engedése végett. 14. Erdey 
Mihály ny. gyárnpéuztárnoknak kérvénye,

ván bánnak, pofozzák, ütlegelik őket nyugdija pótlásául kegydij adása iránt. 15.
és végül való e, hogy egyik alorvos a 
két öngyilkos leányt több Ízben meg-

Csajkos Géza kérvénye, kegydij iránt. Ifi. 
őzv. Medgyesi Károlynénak kérvénye, kegy-

Igyunk Avas-uifalusi „Oroszlán“
pofozta és hasonló bánásmódban ré. dija felemelese vegeit. 17. Nagy Sándornak
szesiti azokat a többi bukott nőket is, | vétolére. 18 Szepe Kolozs-, Sopron 
kik gondozására vannak bízva. Elvár-, Csanád-, Heves-, Pozsony-vármegyének kü-\)zsony-vármegyének kü- 

termószetes égvenyes savanya gyógyvizet, üvegenként 12 fii. Kap­
ható kizárólag Schvarcz-féle dohánytőzsdében Piacz-u. 29 szám, 

a városházával szemben.
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jömbóző ügyekben, részint a kormány, ré­
szint az országgyűlés képviselőházihoz in­
tézett s ide felirattal támogatás végett meg­
küldött átiratai. 19. Egyéb netán sürgős 
folyo ügyek. Az elintézésre váró ügyek 
természeténél fogva a bizottsági tag urak 
szives megjelenését és érdeklődését különö­
sebben is kérem.

Éjjeli támadás.
Nikita György bérkocsist tegnap este a 

vasúti hídnál ismeretlen tettesek megtámad­
tak és összeszurkálták. — . A közkórházba 
szállították.

Félholtravert talyigás.
Tegnap este fél tiz órakor a honvéd- 

lovassági laktanyánál vérbefagyva találták 
Erdei István talyigást. Hogyan került oda, és 
ki vagy kik verték annyira össze még nem 
tudják. Súlyos sérüléseivel a közkórházba 
szállították.

már is pompásan bánik a vonóval, igaz 
magyar érzéssel, czikornyátlanul, egyszerű 
bensőséggel huzza a magyar hallgatókat, 
a frissét pedig olyan ritka betyaros tűzzel 
és erővel muzsikálták, hogy tűzbe jött tőle 
az egész közönség.

A hortobágyi legelő elsült
Az a fullasztó msleg, mely már 

napok óta uralkodik a vidék felett, 
nagy károkat okoz a Hortobágyon. 
A perzselő napsugarak egészen kiszá­
rították a földet s a legelő annyira 
elsült, hogy fél , hogy a kihajtott jó­
szágok elpusztulnak. Eddig is már több 
fiatal csikó és öreg ló hullott el. Fi­
gyelmeztetjük azért a jószágtartó gaz­
dákat, hogy jószágaikat ne hajtsák a 
hortobágyi legelőre, hol az elhullás 
veszedelmének vannak kitéve.

.ebből forradalom lesz“, végül pedig — 
„hazafias* exinizmusanak teljes fagyosságá­
ban — hogy az ellenzék a nemzetet a „kön­
nyelmű kalandok olyan gyászos útvesztőjébe* 
vezeti, amely feltámadás nélkül való bukás­
sal jár.

Hogy mindez az elemi igazságokkal 
ellenkezik, Tisza István nem röstelli. ő 
nem látja, hogy évtizedekig hiába vártunk, 
ö nem látja, hogy lojálisabb küzdelmet 
még aem folytatott a magyar nemzzt, mint 
ez a mostani és el akarja hitetni, hogy nem 
az a nemzet megvetendő, amely nemzeti 
mivoltát letagadja, hanem az, amelyik nem­
zeti jogaiért harczolni kész.

Ez a páratlan perfidia a nemzettel szem­
ben - szerencsére — teljesen izolálva van. 
Tisza István az egyetlen élő magyar lény, 
a ki „könnyelmű kalandnak* minősíti egy 
egész ország elszánt, nemes, férfias küzdel­
mét. És ez az ur magyar képviselő és ezt 
az urat akarták a nyakunkra küldeni. A 
gondviselés megmentett bennünket ettől a 
csapástól, mi pedig gondoskodni tartozunk 
arról, hogy a magyar parlamentben ilyen kép- 
selö helyet ne foglalhasson.

Erről a botrányos szereplésről külön­
ben igy szól a tudósítás :

nagyvárad, szept. 15.
A vármegyei törvényhatósági bizottság 

holnap közgyűlést tart. Ezt megelőzőleg a 
vármegyei szabadelvű part ma délután ér­
tekezletet tartott, melyen gróf Tisza István 
elnökölt, a ki ez alkalommal a debreczeni 
átirat tárgyalásával kapcsolatban ezeket 
mondotta :

— Kötelességének tartja, úgymond, 
megemlékezni az ország válságos helyzetéről. 
A 67-es alap hívei között is felkelt egy 
eszme, mely egészen uj. Ezt annak megte­
remtői se hirdették. Maradt egy megoldatlan 
kötelesség, hogy a magyar szellem és nyelv 
a tisztképzés körül kellőleg érvényesüljön. 
Agitácziókra azonban e kérdésekét nem sza­
biid felhasználni. — Be kell várni a kedvező 
idol és alkalmat, hogy a nemzet és király 
együttesen oldhassák meg a nagylöritos- 
sagu politikai föladatokat. — Az izgató 
és tetszetős jelszavak mellett síkra szállani 
lehet, de nagyon komoly következményei 
lehetnek ennek. A vérrel áztatott talajban, 
úgymond, kinőhet a szabad intézmény fája, 
de könnyű vérrel, frivol módon előidézni 
forradalmat, azután otthagyni, ez bukás,, 
amelyből nincs feltámadás. Aztán inditvá*- 
nyozza, hogy a következő határozati javas­
latai fogják el.

Óhajtja a szabadelvű párt, hogy mind­
azok a kérdések, melyek a 67-es kiegye­
zésből kifolyólag elintézést igényelnek, 
e kiegyezés szellemében a király és 
nemzet közös egyetértésével lehetőleg 
mielőbb véglegesen megoldassanak. Me­
legen támogatunk minden kezdemenye- 
zést, mely e czél békés eléréséhez vezet. 
Egyúttal azonban óva intünk minden 
oly messzebb menő törekvéstől, mely 
túllépte a békésen elérhető reformok ha­
tárait, beláthatatlan konfliktusokba so­
dorná a nemzetet. A békés fejlődés, az 
erőgyűjtés, a háborítatlan alkotmányos te­
vékenység útja nyitva áll a nemzet előtt, 
A nemzeti politika ezen az utón arathat 
valódi sikereket és a nemzet józan több­
ségét Képviselő szabadelvű pártnak férfia­
sán keli állást foglalni minden oly áram­
lattal szemben, mely tetszetős jelszavuk 
lidórczfónyét követve könnyelmű kaland­
nak gyászos útvesztőjébe vezet.

Indítványozza, hogy ily értelmű felira­
tot intézzenek az országgyűléshez. Az érte­
kezlet egyhangúlag elfogadta az indítványt, 
mely holnap a törvényhatósági bizottság 
közgyűlésén napirendre kerül.

Kossnth-lakoma.
A debreczeni függetlenségi kör, mint 

mar jeleztük is, f. hó 19 én, Szombaton 
este, Törő Imre vendéglőjében Kossuth la 
komat rendez. — Tisztelettel kéri az elnök­
ség a kör és párt tagjait, hogy e lakomán 
minél számosabban jelenjenek meg. Külön 
meghívót nem fog kibocsátani a kör elnök­
sége. A résztvenni szándékozók tekintsék a 
hírlapi közleményt meghívónak s e ho 16. 
esti 6 óráig Írják fel neveiket a kör helyi­
segeiben kitett ivén. Egy teríték ára 2 kor 
60 fillér.

A lagyary zenekarának sikere.
Magyary testvérek jeles zenekara teg­

nap hangversenyezett a Népszínházban. Ma- 
gyaryék fényes sikert arattak és dicsőséget 
szerezlek Debreczennek, miről az „Egyet­
értés11 következő tudósításai számol be :

Hanem még toinbolóbb volt a deb­
reczeni Magyary Kálmán és Imre bandá­
jának sikere. Nagy hir előzte meg őket 
es a mai óriási közönségnek legalább a 
fele azért jött, hogy őket hallja. Nem is 
csalódtak : Hamisittatlan magyaros kife­
jezéssel, édes lágysággal a hallgatókat, 
szilaj tűzzel a frisseket húzta ez a ha­
talmas, nagy banda, s élükön a két test­
ver, mind a kettő egyrangu művész, har­
madiknak pedig a 9 éves kis Imre gyerek, 
aki mar is biztosan kezeli a vonót és 
olyan szépen játszik, hogy öröm hallani. 
Az egész közönség beleszeretett e csepp- 
segbe, aki a fekete nagy szemeit hegedü- 
les közben bámulva járatta végig a fényes 
nézőtéren és mintegy kérdezni látszott : 
„miért mosolyog ez a sok néni, meg bácsi 
mikor ö olyan komolyan végzi a dolgát ?“ 
Komoly maradt akkor is, a mikor ő vette 
at a banda vezetését és tisztán, szépen 
szólalt meg vonója alatt az a négy húr. 
Lehetetlen azt a tapsot leírni, a mi ezután 
következett. Természetesen Magyaryéknak 
is újra el kellett foglalni a helyüket és a 
többek közt elhúzták a „Vékony deszka­
kerítést* is. A sok kihíváson kívül kaptak 
sok koszorút is s Debreczenben eldicse- 
kedbetnek a budapesti fényes sikerrel.

A.Budapesti Hírlap* követ­
kezőkép méltatja Magyaryók szereplését :

A czigányzene-verseny mai estélyén 
két uj czigánybanda mutatkozott be. Vörös 
Elek budapesti ésaMagyary testvérek 
híres debreczeni bandája. A közönség Vörös 
Eleket is szívesen megtapsolta sírna, ele­
gáns játékáért, de az igazi nagy tapsvihar 
ma a Magyaryak muzsikája után zúgott 
fel. A ké* debreczeni prímás, kottőjök 
között egy ökölnyi Magyary-gyerekkcl, aki

Uj ügyvéd
Dr. Farkas Ignácz, a ki dr. Popper 

ügyvédnek éveken át volt irodavezetője 
e hó 14-ón Budapesten letette az ügyvédi 
vizsgát s Debreczenben fog megtelepedni.

Osztrák gyávaság.
A kedves sógor, a kellemes szomszéd 

megint kimutatta a foga fehérjét. Egy aradi 
úriember épületes történetet beszél el, ba­
rom kurtanadrágos, vadászruhás osztrákról, 
kik a Karlsbadból Bócsbe jövő vonatra 
szállva gyalázkodtak. A tisztelt urak mikor 
Bécs előtt egy pár állomással beszálltak s 
a kupében magyarul hallottak beszélni, a 
a kalauzért ordítoztak, hogy nyisson más 
szakaszt nekik, mert ők nem hajlandók 
olyan kupéba ülni, amelyikben „Sau magya­
rén* ülnek. A kalauz nem jött s ők kénytele­
nek voltak a két magyar ur mellé telepedni. 
Na de ekkor kezdtek is egy társalgást a 
magyarokról és Magyarországról, hogy szinte 
kénes méreg füstölt a szájukból. A germán 
szótár minden gorombaságát rá zúdították 
a mi országunkra, mely szerintünk csalja, 
lopja Ausztriát. Természetesen a mi 
magyarjaink sem voltak restek. Az 
egyik barom névjegyet vett elő s azokra 
c z i m é t e szavak kíséretében irta : 
„Österreichische Esel kauft man sehr gerne in 
Ungarn. Ihr seid gut gefütter.“ (Osztrák sza 
marakat szívesen vásárolnak Magyarorszá­
gon. Ti tói va.ytok hizlalva . . .) Mi követ­
kezett erre ? A puskás sógorok behúzták a 
nyelvüket. Meg se mukkantak többet Bé- 
csig. Béciben a magyar úriember megbí­
zottai, Miklós Gyula volt borsodi főispán is. 
társa, hiába várták az osztrákokat. Azok 
nem jöttek. Az affómek igy komolyabb vége 
sajnos nem lehetett, s az osztrákok meg ép 
oldalbordákkal járnak. Úgy tettek, mint va­
lami rossz városi kutya, amelyik ugat, ugat, 
de mikor arra kerülne a sor, hogy harapjon 
is, behúzza a farkát.

Tisza István a nemzeti küzdelem ellen.
Van egy bizonyos szürke állat a mely­

nek az a tulajdonsága, hogy csökönyösen 
mindig kirúg. Ez a makacsság épp oly ke 
véssé imponál, mint a hogy nem árt senki 
nek a rúgás.

A tűzzel vassal-politika hírhedt expo­
nenséről, Tisza Istvánról van szó. A gróf 
ur ma ismét egyszer hátrarugott a nem 
zet felé, és természetesen anélkül, hogy 
akárkiben is kárt tehetne. Nagyváradon tar­
totta ezt a jeles szónoklatát. Türelemre int, 
intimidái és riasztgat. Mondja, hogy „még 
nem érkezett el az ideje* a nemzeti köve­
telésnek, aztán n gyképüen állítja, hogy
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A vers és a kolbász.
Egy Hódmezővásárhelyen tartott papi 

gyűlés alkalmával történt az alábbi eset. 
Szabolcsim Mihályt, aki állandó ünnepelte- 
tés tárgya volt a gyűlés utáni diszebédeken, 
vacsorakon, félre hívja egyik paptársa, aki 
szabad óraiban versek Írásával foglalkozik.
— Mondjad csak, te Miska, hogyan vagy 
te azokkal a zsidó kiadókkal, szerkesztők­
kel ? — Már hogy miért ? — Azért mert a 
te verseidet nyakra-főre közük, sőt még fi­
zeti.ek is érte inig, az enyémre — pedig 
jóval hosszabbak, mint a te verseid — rá- 
sem néznék. Barátom, közel negyedszázada, 
mióta küldözgetek fünek-fáuak, kis lapnak, 
nagy lapnak és szerkesztői üzenetnél egye­
bet nem tudnak kivívni. Lásd a „jövendöl­
nek küldtem olyan hossu verset, hogy te 
sem Írtál annal hosszúbbat és meg sem 
közli. — Hjah, pajtas — feleli Szabolcska
— a vers nem olyan mint a kolbász, hogy 
mentül hosszabb, annál jobb. A versiro 
pap elértette a czelzást és többé nem kér­
dezősködött Szabolcskától a zsidó kiadókkal 
való összeköttetéséről.

Szüreti mulatság.
A magyarországi czipész, csizmadia- ■ 

munkások szakegylete tancziskolájának nö­
vendékei szeptember 19-én, azaz szombaton 
este a „Korona“ vendéglő táneztermében 
utolsó estével egynekötött szüreti muialsá-j 
got rendez. A mulatság kezdete este 7 óra­
kor, vége reggel. Beléptidij személyenkint 1 
korona.

Olvassuk a „Karikás1 élczlapot.

Stone Alex bankirodáját
Széchónyi-u. 19 sz ala (bejárat Simonffy-u' 
20.) helyezte át. Törlesztéses és mindenféle 
kölcsönöket legelőnyösebben eszközöl

A soproni 'tüntetés.
A soproni tüntetés keletkezését és lefo­

lyását, melyről már tegnapi számunkban 
részletesen megemlékeztünk, a következőképp 
adja elő egy soproni jelentés.

Vasárnap délután a parancs kiadásánál 
közölték a legénységgel a hadügyminiszter­
nek a katonai szolgálatot meghosszabbító 
rendeletét, a mi a legénységnek mar három j 
éve szolgaló részét izgalomba hozta. Néhány 
katona is résztvett a Pannónia szálló termő 1 
ben vasárnap délután tartott függetlenségi 
népgyülésen, melynek napirendjén utolsó 
pontként a hadügyminiszter ismeretes ren­
deleté szerepelt.

Gyűlés után a teremből való kivonu­
láskor u szálló elölt egy katona a népgyíi- 
lésen hallott beszédek hatása alatt, földhöz 
vágta csákóját és azt kiabálta, hogy ö 
ugyan három évnél tovább senkinek sem 
szolgai. A nép megéljenezte, mire a 
többi katona is kedvet kapott a tüntetésre. 
Eszti Rezső rendörtisztviselő oszlásra hívta 
fel a tömeget, de majdnem megjárta, mert 
egyszerre négy baka szegezte neki oldal- 
fegyverét. Eszti Rezső védőimül revolverét 
rántotta elő, latva azonban, hogy a tömeg 
gél nem bir, visszavonult. A nép és a kato­
naság a Széchényi-térre vonult, a hol 
összevegyült a mintegy tervszeruleg gyüle­
kező diáksággal.

A Széchényi térről a tömeg Berocz 
Abel függ. pártelnök lakásához ment, ahol 
éljenzésbe tört ki és azután hazafias dalo­
kat énekelve, bejárt több utczát és Ausztriát 
és a hadügyminisztert abczugolta. Félnyolcz 
óra tájban a tüntetők a Doáktérro, Sprec­
her vezérőrnagy lakása elé vonultak, amely­
nek ablakait kővel dobálták meg. Az éppen

| vacsoránál ült tábornok lakásának csak két 
i ablakát zúztak be, mig Halden József me­
gyei árvaszéki ülnök lakásának a tüntetők 

' tévedéséből 8 ablaka esett áldozatul. A tűn 
I tetők, kik közt mindenütt katonák is vol- 
I lak, ezután u györ sopron-ebenfurti vasút 
igazgatósági épülete elé vonultak. Itt lakik 

! Grivicsics Emil 48. gy. ezredbeli ezredes. A 
! tüntetők azonban nőm ismervén a lakás 
ablakait, tovább mentek és Fischer 76. ez­
redbeli százados ablakait törték be.

Mire a rendőrség a dolognak neszét 
1 vette, az ablakbetörök már messze jártak, 
időközben a katonaság is küldött ki őrjára­
tokat, de az intézkedés késő volt. A tünte­
tők ki-ebb csoportokban még éjjel féltizen- 

, egy órakor is jártak, de a katonák már 
nem voltak köztük. Neszl Károly dr. ren­
dőrfőkapitány hétfőn hivalos értesítést kül­
dött a térparancsnoksághoz, amely szerint 
száznál több, főképén 48. gyalogezredbeli 
és 9. huszárezredbeli katona vett részt a 
tüntetésben. De maguk a katonák beszélik, 
hogy volt a tüntetők közölt 76. közös és 
18. honvédezredbeli is, valamint a 13. tü­
zéredből, sőt katonai pék is. Hir szerint a 
a 48. gyalogezrednél 20 katonát tettek 
fogságba.

Sopronból jelentik még : A katonai 
hatóság a rendzavarás miatt szigorú vizs­
gálatot indított. A huszárezred és a 48. 
gyalogezred katonáinak nem szabad a ka­
szárnyát elhagyniok, mert a rendzavarás 
ismétlődésétől tartanak. A városban nagy 
izgatottság van. A városi kapitányságnál 
kihallgatott polgári emberek azt vallották, 
hogy a katonák biztatták őket, hogy verjék 
be a tábornok és az ezredes ablakait. Jövő 
vasárnap a város Rákóczi emlékezetének 
megünneplésére díszközgyűlést tart, ame­
lyet délután népünnep követne. Most moz­
galom indult meg a népünnep tervének 
elejtése végett.

A soproni tüntetésekre vonatkozólag 
tudósítónk ma a következőket jelenti :

Nagy keserűséget szült a soproni ka­
szárnyákban a hadügyminiszternek ismere­
tes rendeleté. Hírből már előbb is hallottak 
a rendeletről, de parancsban a katonáknak 
vasárnap délután adták ki, amikor éppen a 
soproni függetlenségi párt népgyülést tartott 
a Pannonia-szálló üvegtermében. A katonák 
közt elekor már forradalmi hangulat volt 
észlelhető és izgatottan tárgyalták egymás 
közt a rendelet méltánytalanságát. Hozzájá­
rult az izgatottsághoz, hogy szombaton este 
az ág. ev. lyceum tanulói szerfölött föliz­
gattak a katonákat. Bakák és huszárok, hon­
vedek és tüzérek csoportokban sétáltak a sé­
tatérén, amikor lyceumi tanulók csatlakoztak 
hozzáják és boszédbe elagyedtek velők és el­
mondták, hogy olyan jogtalanságot készülnek 
elkövetni rajtuk, amilyen meg nem esett meg 
magyar katonaságon, és magasztaló hangon 
beszéltek a trieszti katonaság tüntető maga­
tartásáról. Többekkel aztán a korcsmákba 
mentek, ahol folytatták a beszédet a katonai 
dolgokról. Poharazás közben egyre szenve­
délyesebb lett a hangulat s egyre foko­
zódott a katonák elkeseredése. Eközben 
a diákok tanácsára és biztatására meg­
ígértek, hogy másnap ök is részt vesz­
nek a függotlonségiek népgyülésen és tün­
tetni fngnak a katonai önkénykedés ellen.

Másnap reggel nem volt már a sop- 
! róni kaszárnyákban egy katona sem, aki 
; no tudott volna a kocsmákban hallott dol­
gokról, és ne helyeselte volna a mulató ká- 

í tömik Ígéretét. Öröm csillant föl az elszánt 
(luk szemében amikor arra gondoltak, hogy 

; felháborodásuknak méltó kifejezést adhatnak 
amikor nem lógnak moggörnyedni a katonai 
vaskalaposság előtt. Izgatottan várták a dé­
lutánt és elszántságukat csak fokozta a gyű­
lölt rendelőt kihirdetésé.

A népgyülésen a katonák benn voltak 
a tömeg közt és lelkesedve hallgatták a 
függetlenségi tanokat. Honvédek, közösek, 
huszárok és bakák egyaránt, köztük egy 
altiszt is jelenvolt a gyűlésen. A népgyülés 
végével a katonák csapatokba verődtek ösz- 
sze és levett csákóval haladtak a tömeggel. 
Estefelé járt az idő s nagy sétáló közönség 
lepte el a gyalogjárókat. A sétálók között 
több tiszt is volt, akik megdöbbenve látták 
a katonákat a tömegben, de beavatkozni 
nem tartották tanácsosnak és hazaküldeni 
nem merték őket. — Nyílt ellenállást nem 
akartak provokálni, mert tudták, hogy az 
amúgy is izgatott tömeg védelmére kelne a 
katonáknak.

A tüntetők zajongva a következő ki­
áltásokkal járták be az utczákat :

— Nem szolgálunk tovább ! Le a fekete 
sárga hadsereggel 1 Le a hazaáruló kor­
mánynyal !

Eközben beverték az ezredparancsnok 
lakásának ablakait, a honnan tovább vonul- 
tak a többi tiszt lakásai elé. A parancs­
nokság őrjáratot küldött ki a tüntetők elfo- 
gatására, akik közül állítólag huszonötöt tar­
tóztattak le. A vizsgálat folyamáról nem lehet 
tudni semmi biztosat, mert szigorúan titkol­
ják. Állítólag a katonáknak nem szabad el­
hagyni a kaszárnyákat, és szigorúan meg­
tiltották nekik, hogy a polgársággal érint­
kezzenek.

Bécsből jelentik, hogy az „Extrablatt“ 
közlése szerint tegnap délben a rossaui 
kaszárnyában elhelyezett Appel báróról elne­
vezett gyalogezrednél tüntetés volt.. Egyrészo 
a harmadéves katonáknak, köztük több al­
tiszt, akik a tüntetést vezették, magyarul 
azt kiáltották a tisztek felé :

— Nem akarunk tovább szolgálni ! 
Engedjetek haza bennünket !

A tüntetés nagyobb méreteket öltött. 
Ezért kivezényelték a készenlétet, amely a 
tisztek parancsára a renitens altiszteket le­
tartóztatta. Az elfogottakut hadbíróság elé 
állítják.

Bécsi tudósítónk jelenti : A „Frem­
denblatt“ szerint a mai reggeli lapoknak az 
a hire, hogy a rossaui kaszárnyában a 66-ik 
gyalogezred tüntetett a kiszolgált katonák 
visszatartása ellen, nem felel meg a tény­
állásnak. Csak az történt, hogy több katona 
alaposan leitta magát a kantinban és mikor 
távozásra szólították őket, megtagadták az 
engedelmességet, mire elzárták őket.

IRODALOM.
Az Állatok Világából.

Brehm világhírű müvének magyar kia­
dásából a 105-ik füzet is megjelent as ös- 
mert szép kiállításban s az illusztrácziók 
egész özönével. E füzetben a özetekről szóló 
igen érdekes rész folytatását kapjuk. A nagy 
szerző bámulatos Írói tehetséggel festi a 
czetek elterjedését, vándorlását, táplálkozá­
sát és szaporodását, hogy azután hosszasan 
és mindig érdekesen szóljon a czetvadásza- 
tokról, amelyek nagyszabásúak és idegizga- 
tók a füzet további részében az igazi del­
finfélék ösmertetését találjuk, amely teljesen 
méltó az első részhez. A szövegképok az 
iniát, a gangesi delfint, a barna delfiet, 
továbbá a gömbölyüfejü delfint ábrázolják, 
a fehér delfinnel, az agyaras nárvállal, az 
ámbrés czettel együtt. Éhez a füzethez a 
kiadóczég szinesnyomatu mülapot is csatolt, 
amelyen a hegyi zebrák láthatók. Az „Álla­
tok Világa“ a Légrády testvérek kiadásában 
jelenik meg s úgy füzetenként, mint köte­
tekben kapható. Egy füzet ára 80 fillér, egy 
köteté pedig 18 korona.
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A közönség köréből.*)
A mi gazdasági ismétlő iskolánk.

Sámson, 1903. szept. 6.
Ha bárki is az 1868 évi népoktatási 

törvényeket és rendeleteket értelmesen át 
olvassa, lehetetlen, bogy fői ne ismerje, mi­
szerint a mai gazd. ismétlő iskola magva e 
törvényben már el volt vetve ; csak az volt 
a baj, hogy e törvény végrehajtása útjában 
tornyosuló akadályok nem engedték, hogy 
az abban elvetett magból ezideig nemes 
gyümölcs fejlődhessék. Uj törvény és ren­
deletekkel kellett azt megöntözni, hogy kellő 
életre ébredjék s virágzásnak induljon, maj­
dan életerős, termős fává fejlődjék.

Nem czélom, de meg nem is érzem 
magam eléggé képesnek azon akadályokat, 
melyek e törvény végrehajtásának útjában 
állottak hosszasan ecsetelni ; csupán egyet 
hozok fel, mely lehet, hogy máshol is, de 
községünkben mint bebizonyosodott ok sze­
repel úgy annyira, hogy ez intézmény még 
ma is a kezdet kezdetén áll, ez ok a gya­
korlat vezető teljes szakavatatlanságban ta­
lálható fel.

Hogy állításom nem légből vett ko-j 
holmány, nem könnyelműen eldobott Ítélet, I 
hanem a meztelen valóság, bizonyltja első j 
sorban maga a gyakorlótér, másodszor azon ■ 
szomorú tény, hogy községünk a kezelő urat 
mar 37* éve bizta meg a gyakorlat veze­
tésevei. fizettetnek neki évenként 100, a 
3Vj ev alatt 325 koronái, majdnem ugyan­
annyiba került a területre fordított munkás- 
dij, tehát már eddig a község kidobott 5-600 
koronát ; ennek ellenében tudtommal még 
nyers bevételt is alig produkált többet 5 — 6 
koronánál. De ez csak anyagi kar, hogy 
mily nagy az erkölcsi, annak megítélésébe 
nem bocsájtkozom ; csupán annyit hozok 
fel, hogy 3V* óv alatt már három év nem­
zedéke nem részesült a gazd. ism. iskola 
gyakorlati áldásaiban.

E szomorú állapotnak egyedül a kezelő 
ur az oka, kiről oly óriási reklám után, 
melyet a kezelőségért véghez vitt. senki sem 
merte volna felmenteni, hogy a mindennapi­
ig keretén felül nem képes emelkedni.

Nálunk a gazdasági ismétlő iskola in­
tézményé még ma is hasonlítható egy tecz- 
haiott ujszülötthöz, kit a helyett, hogy szak­
értő orvossal életre ébresztenének, szende- 
regui hagynak, nem merik felébreszteni, 
mert a házi kuruzsló azt hiteti el, ha a 
kisded életre ébred, enni kér, fel kell ne­
velni, ami többe kerül minta hosszas szen-1 
dergés után beálló halálból felmerülő teme­
tési költség. a kuruzsló önérdeke nem en-j 
gedi, hogy a népet felvilágosítsa, miszerint a 
felébredt csecsemőből erőteljes férfi lehet, ki 
hálás gyermekként vissza fogja fizetni a rá­
fordított költségeket.

No de jól van ez igy Sámsonban, hol 
még kvalifikált ember is igy nyilatkozik : „A 
gyakorlat vezetöjénék nem szükségos anyagi 
eredményt felmutatni, elég az erkölcsi.*

Erre igen egyszerű a válaszom : Az 
erkölcsi eredménynek bizonyítéka az előál­
lott anyagi eredmény. A szakértelemnek 

koronája a siker. Ez állításomat Hajdú m. 
özigazgatási bizottságának 1902. nov. 10-én 
ártott ülésében hozott, 1029/1902 kib. szám 

alatt az iskolaszékkel közölt határozatának 
végpontjaival is megerősíthetem, mely szó- 
rol-szóra igy hangzik :

„Mert a szakszerű munkálkodásból
gazdasági haszon felhasználásával el- 

v Hitson bármely felszerelés, mint a szak­
avatott munkálkodás eredménye, állandó té- 
^{.m intézmény iránti bizalom megszi-

Hogy ily kezelés mellett mikor fog ez 
són ^ rovatban közlőitekért nem vállal felelő- 
" ect a Szerkesztőség.

uebreczen 7

intézményijei szemben a közbizalom még 
csak fel is ébredni, könnyű megfelelni . . 
soha . Bátran el lehet mondani, hogy a ke­
zelő nemhogy bizalmat tudna az intézmény 
iránt keltem, sőt népünk kebeléből még azon 
csekély reményt is kioltotta, melyek az in­
tézmény iránt, mint ujitás iránt táplált. Most 
már jöjjön helyébe a legszakképzettebb 
egyén is, munkálkodását a legsötétebb gya­
núval és kétkedve fogadják ; csakis fényes 
eredmény idézheti fel a reményt, keltheti 
fel a bizalmat.

Bócz Elek
néptanító.

CSARNOK.
A ködmönös honvédekről.

(A csongrádi 33-ik zászlóalj vitézei.)

irta: Ifjabb Bóricz Pál.
Harmadnapra már a tápéi révnél érte 

a napot. Arad alól egy dorozsmai fuvaros 
szállította el idáig, akit forspontonként 
egész Aradig hajtottak a németek. Ezen kun 
ember nem firtatta fuvarozott úti vendégé­
nek az előéletét, de veszett fejszenyelefe- 
jében elfogadta utibórül azt a csekély pénzt 
is, ami a fiatal Koncznak az aranygyűrűje 
árából megmaradt. Ezzel az emberrel a szö­
kevény honvéd Arad alatt találkozott össze 
és szerencsésen elérték a tápéi révet, hol s 
jó emberek figyelmeztették a fiatal sihedert 
ne menjen most a városba ; mert a város 
körül kordont húzott a német katonaság és 
igazolás vegeit letartóztatnak minden járó­
kelőt.

Ekkor még az újszeged! oldalon, a 
szegedi várral szemben halásztanyák voltak, 
Koncz őrmester ide ballagott hát el a nagy 
tüzércsizmákban. Talált is itt egy öreg ha­
laszt, aki megvigasztalja őt.

— No azért sohase busulj olyan na­
gyon öcsém, ha honvéd voltál is, beviszlek 
en a városba. Be én ! Napvilágon : A esc 
repár orra előtt.

Azzal elébb étellel tartotta jói az éhes 
í honvédet. Majd kitanitotia, hogy az átke- 
; léskor mint viselje magat. Nevezetesen ha 
1 a parthoz érnek, ne tekintsen se jobbra, se 
: balra, csak tartson egyenest a cserépárnak, 
úgy menvén el bátran a városba. És a csó­
nakból kiszállva, nagy egyebet ne mondjon, 
mint .Isten aldja meg“, de hatra se 
nézzen.

Mielőtt csónakba szállottak volna, az 
öreg halász még egy píczóző horgot és 
zsinegre fűzve nehány darab halat is adott 
neki azon oktatással, hogy ezeket meg úgy 
hordozza, mint a halászok szokták.

Az őrmester meg is fogadta a szót. 
És hasznát is látta annak. Mert a cserepár, 
akinek az orra előtt nagy ártatlan arezczal 
eldefilirozott, azt hitte, hogy valami süldő 
halász gyerek. Szó nélkül engedte maga 
előtt a városba a piezéző gyereket ; mert ö 
nem is igen nézte többnek a 33 dik zászló­
alj fiatal őrmesterét, aki pedig derék apja- 
urának, a tűzmester urnák hatalmas tüzér 
csizmáit is ott lötyögtetto a vállán.

most összecsapta a kezét, hogy itthon ta­
lálta az ö egyetlen és bujdosásnuk indult 
fiát, sarzsi czimboráját.

— Hát már te is itthon vagy Tóni ? 
kérdezte nagy csodálkozva az öreg honvéd 
tűzmester, kinek a szokatlan gyaloglástól 
feltört a lába és a bőjties kosztba anélkül 
is felette belesoványodott máskor kerek 
megtelt magyar termete. f

- Atyám uram, itthon bizony ! di­
csekedett Tóni őrmester, aki a néhány 
napig élvezett családi koszton már egész 
neki indult. Még pedig régen itthon va­
gyon. Mert én urasán utaztam. Kocsin jöt­
tem hazáig, végezte mondókáját a diák­
honvéd.

(Vége.)

Villamos házi csengők és telefonok készí­
téséi tartós és gyors kivitelben készít 
Földvári L. debreczeni elsőelektro me­
chanikus.Kossuth u. 1 sz. az udvarban. 
Javításoknál félévi, uj berendezéseknél 
másfélévi díjtalan rendbemartás illetve 
jótállás biztosinálik. Vidékre soronkivül iW/ V 
a leggyorsabb kiszolgálás. Villamos mű- 
szerek és felszerelések raktára. Telefonszám 168.

Debreczeni szalonna
es

E. bécsi piaczen bevezetett ügynök

képviseletet
keres. Szives ajánlatok „Szorgalmas 6103“ 
alatt Hndolf Bosse, Wien I. Seilerstätte 2. 

intézendők.

Igen olcsó, szép

piacz-utczai bolt
uj portale-val

november elsőtől kiadö.
Felvilágosítást ad a debreczeni 

ipar és kereskedelmi bank ügyvezető 
igazgatója.

ns»

Otthon „anyámasszony“ házánál ter­
mészetesen nagy volt az öröm, amikor ha­
zaérkezett a Töni. Ezt az örömet nem is 
próbáljuk leírni ... De hát még amikor 
negyed ölöd nap múlva az „apja“, öreg 
Koncz tűzmester uram is hazaérkezett me­
zítláb. fáradtag, porosán, ő gyalog jött 
Arad alól, mert elbocsátotta a német, mi­
vel magas kora miatt alkalmatlannak talál­
ta már a szolgálatra. A tűzmester nem igen 
szokott semmifölött nagyon csodálkozni, de

Kiadó üzlethelyiség.
Érmihályfalván a piacz legjobb he­

lyén, egy igen szép. üzlethelyiség — 
rőfös ésrövidáruknak való berendezés­
sel, jutányos haszonbér mellett kiadó.

Értekezhetni : Lévay VinCZével Ér­
mihályfalván.

m

Egy jó csésze tea kedvelők, kérjetek mindenütt a 
vilé legjobb és legfinomabb teáját

Indra tea
Melange a legfinomabb China, India és Ceylon'ól. 
Valódi csak eredeti csomagban. Raktárak a felra­

gaszokon láthatók.
Főraktár Debreczonben Eontsek Bélánál.
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STANDARD
életbiztosító társaság Edinburghban, Angolhon.

Álapittatott 1825.

Vezcriigyiiökség Debreczenben Piacz-utcza 71.
Évi bevétel............................................................... 32,400.000 korona
Kiutalt nyereményrészek.................................... 170 000 000
Vagyon................................................................... 258.000.000 »
Halálesetek folytán kifizetve............................... 532 000 000

A »Standard« kötvényeinek nevezetesebb előnyei :
Kétségtelen biztonság. Alacsony dijak. Szabad világkötvények. Kötvények érvény-
ben tartása dij fizet esek elmulasztásánál. Tőkésítés es előre megállapított visszavál- 
tüsi értek. Megtámadhatatlansag. Feltétlen fizetés öngyilkosság eseteben egy évi

fennállás után. Szabad háború biztosítás népfelkelők részere.

Mindennemű felvilágosítással készségesen szolgál a Standard vezérügynök- 
sége Piacz ntcza 71.

Olv egyének, kik életbiztosítások szerzésével óhajtanak foglalkozni, fenti ve­
zérügynökségnél kedvező feltételek mellett alkalmazást nyerhetnek úgy helyben, 
mint vidéken.

Hirdetmény,
A püspökladányi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 1903. évi 

szeptember hó l én 3000 sz1 a. kelt végzésével kiküldött bizottság ezennel 
közh rré teszi, hogy Püspökladány községre vonatkozólag az 1886. XXIX. 
1889. XXXV111. és az 1891. XVI. tezikkek értelmében szerkesztendő telek­
könyvi betétek készítésének munkálata folyamatba tétetvén, a nevezett köz­
ségben a helyszíni eljárás és pedig az 1891. XVI. tcz. 9. §-a értelmében 
első sorban az azonosítás 1903. évi október hó 15 én és' ennek befejezté­
vel a további bizottsági eljárás fog kezdődni.

Ennélfogva fclszólittut ak :
1. mindazok, a kik a telekjegyzökönyvekben előforduló bejegyzésekre 

nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt a kitű­
zött határnapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és előterjesztései­
ket igazoló okirataikat mutassák fel ;

2. mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak,hogy a 
tulajdonjog telekkönyvi bekebelezését a kitűzött h táridöig a telekkönyvi ha­
tósághoz intézett szabályszerű beadvány utján kieszközöljék, vagy a telek­
könyvi bekebelezésie alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti 
kérelmeik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig telek­
könyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az átírásra az 1886.^XXIX 
tcz. 15—18. §-ai és az 1889. XXXVIII tcz. 5. 6. 7. és 9. §-ai értelmében szük­
séges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött 
bizottság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi 
tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizottság elölt szóval elismerje és a tu­
lajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezúton 
nem érvényesíthetik és a bélyeg és illetékelengedési kedvezménytől is elesnek; és

3. azok, a kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó 
zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog van nyilvánkönvvilcg bejegyezve, úgy­
szintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegy­
zett, jognak törlését kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánítása 
végett a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert elleneseiben a bé­
lyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Müller János Kádoss Andor
........... betétszerkesztő. kir. albiró.

Kunz József és Társa utódai
Debreczen, kistemplom bazár.

Készfehérnemü, Meuy-Vászon
asszonyi kelengye

a külön „Szőnyeg osztályban
óriási választékban

Függönyök, Ágy- és Asztalterítők. Bn 
torszövetek, Cocns lábtörlők. (2.)

Linóleum.
Olcsó árak. Előzékeny kiszolgálás.

A Donogán és Somossy urak üz­
letüknél átalakítás miatt,

5 db, tükör üveg kirakat
rámával és felhúzó vasreaőnnyel

Értekezhetni lehet

Otrokocsi Végh János
ref. egyházi g. gondnoknál
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Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föposíávai szemben.


